

2025年12月 20 星期六 农历乙巳年十一月初一

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11989期 今日四版



构建“大武夷文化旅游圈”

打响“大武夷”文旅品牌

闽北日报(宣)

引智借力,山区县变身成果转化“聚宝盆”

□吴旭涛 刘国军 邱春静 袁野

冬日的夜晚,位于浦城县的福州大学国家大学科技园(浦城)生物产业技术研究院里,福州大学生科学与工程学院三维工程及人工智能专家朱秋享,正与绿康生化公司的生产技术负责人商讨优化“AI+生物制造”工艺。

从省会福州到闽浙赣三省交界的闽北山区县城,300余公里的奔赴,不仅是知识的传递与技术的支援,更是浦城引智借力,推动经济社会高质量发展的生动缩影。

“十四五”期间,浦城县立足粮食生产、生物制造、食品加工等产业基础,与全国各地高校、科研院所建立校地合作关系,推动科技成果落地转化,破解产业发展难题,同时也为高校和科研院所提供实践基地。在双向奔赴中,校地双方优势互补,实现高质量、可持续发展。

双向奔赴,点燃新“引擎”

12月9日,记者走进位于浦城近郊的浦圣生物质能源项目现场,技术人员正对四个巨大的厌氧罐

进行全方位检查,为进水调试培养菌种做最后准备。

“我们即将开始进水试运行,菌种培养大概要2个月形成规模。”项目现场负责人周宏旺一边介绍,一边带记者参观展厅。

展厅内,鸡粪匀浆池、鸟粪石反应塔、厌氧氨氧化设备等微型模具依次排开,直观呈现鸡粪、屠宰废水、食品加工废水等有机废弃物从进料到能源输出的全链条处理过程。

“我们主要以福建圣农发展(浦城)有限公司等企业产生的有机废水、鸡粪等为核心原料,通过先进工艺转化为天然气、鸟粪石、绿氨等高价值绿色产品,实现有机废弃物的就地资源化高效利用。”周宏旺说,福州大学校长吴明红院士为项目提供了资源化利用及能源应用方向指导,精准破解了浦城农业污染治理与资源回收难题。正式投产后,项目将实现日处理鸡粪超200吨、屠宰废水1.5万吨,日产生生物天然气约4万立方米,年产有机肥超7万吨。

浦圣生物质能源综合利用项目,是当地依托福州大学国家大学科技园(浦城)开展校地合作成果转化的实践之一。

去年9月,福州大学-浦城县共建国家大学科技园签约。今年5月,福州大学与浦城县开启全方位战略合作。9月,福州大学国家大学科技园(浦城)项目一期投用;11月27日,总投资2.4亿元的福州大学旗山校区综合实验楼(浦城楼)奠基。“技术研发在福大、成果转化在企业、产业集群在地方”的合作模式开启。

“目前,福州大学生物产业技术研究院与健康食品工程中心(浦城)、浦城县食品检验检测所已投入使用,对接落地的浦圣生物质有机废弃物资源化利用、坚膜科技碳化硅新型膜材料等项目正有序推进。”负责服务和管理科技园的福建浦盛产业发展集团有限公司董事长姜骏鹏介绍,目前福州大学下属学院、研究所与浦城县域内仙芝科技、永芳香料等重点企业也签订了校地产学研合作协议。

(下转第二版)

导读

试点小班化教学 怎样推进? 效果如何?

VVV三版

中国电影市场活力涌动



VVV三版

溯源求真 感恩奋进

市政协党组专题学习习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践

本报讯(魏伟浩)“要扛起政治责任,在溯源求真中明晰方向,在履职实践中彰显担当。”“要在创新中激发活力、增添动力,永葆人民政协事业之树常绿常青。”

12月16日,市政协党组书记、主席吴添富主持召开党组理论学习中心组学习会议,围绕省政协党组重要理论溯源文章《传承弘扬习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践》为题,开展交流研讨,碰撞思想火花。

“习近平同志在福建工作期间,为政协事业发展留下宝贵精神财富。”“探源习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践,有助于完整、全面、系统把握习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,更好推进新时代政协工作高质量发展。”“要坚持‘不调研不提案’的务实作风,深入基层、深入群众,反映民情民意。”……

市政协领导和处科级党员干部结合学习体会和岗位实践,聚焦理论溯源谈认识、谋举措。

“要坚持深学细悟,在深化思想认识上持续用力。要注重传承弘扬,在汲取智慧力量上求实求效。要聚焦协商主业,在推动转化落实上积极作为。”听取市政协党组成员和机关干部发言后,吴添富分享了学习体会,希望全市政协委员和机关干部牢记嘱托,感恩奋进,切实把学习成果转化为加强和改进新时代人民政协工作的强大动力。

市政协党组副书记、副主席余建坤,党组成员、副主席黄美萍、林忠民,党组成员赵大建,党组成员、秘书长黄信敏出席。市政协副主席张皓、黄艳珠、肖光彪列席。与会人员表示,此次学习研讨是思想的“再充电”、行动的再鼓劲,要持续深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,为中国式现代化南平实践贡献政协智慧和力量。

文化赋能环带 名家共绘武夷

2025年闽籍著名艺术家在我市开展采风创作活动

本报讯(记者 严岚)山水为卷,笔墨为媒。12月17日,“武夷汇丹青——2025年闽籍著名艺术家赴闽北采风创作活动”在潭启动。

此次活动由南平市委、市政府主办,市委宣传部、市文旅局、市文联承办,以“文化赋能环带,名家共绘武夷”为主题,邀请范迪安、徐里等21位闽籍著名艺术家参加。在9天时间里,艺术家们将陆续深入建阳、邵武、武夷山等地,循着环武夷山国家公园保护发展带的生态脉络,探寻武夷文脉肌理,定格闽北生态之美,为新时代富美新南平注入鲜活艺术动能。

本次活动是我市推动文艺繁荣与文旅融合的重要举措之一,旨在以艺术为桥,通过艺术家们的画笔和精湛技艺,让闽北文化在当代绽放出新的光彩,为大武夷文化旅游圈赋能,助推我市文旅产业高质量发展。

“与辉同行”团队走进武夷山

本报讯(记者 裴礼辉)19日,知名主播董宇辉在“‘与辉同行·阅山河’福建行”直播活动中,步入世界文化与自然遗产地武夷山,沉浸式体验碧水丹山的诗意与深厚的历史人文。

“武夷山上有仙灵,山下寒流曲曲清。”《九曲棹歌》的诗意,在竹筏漂流中化为现实。直播团队一行乘竹筏沿九曲溪而下,两岸岩壁如历史册页缓缓展开。随后,团队成员跟随国家级非物质文化遗产武夷岩茶(大红袍)制作技艺传承人刘国英,亲身体验岩茶制作。

此次行程通过直播、短视频与图文报道,带着数千万观众云端漫游武夷,实现了一场自然、文化与情感的深度共鸣。未来,“与辉同行”团队将继续秉持“用知识缝制铠甲、用浪漫解读世界”的初心,行走山河,传递中华文化生生不息之美。



合奏平安南平新乐章

□本报记者 吴建琼

平安建设,一头连着国家发展的大局,一头系着千家万户的烟火,是事业兴旺的基石、美好生活的底色、长治久安的支撑。

11月25日,中共南平市委六届十次全会在潭召开。全会明确提出,统筹发展和安全,建设更高水平平安南平。这一决策部署,迅速在全市上下引发关注,“平安南平”成为大家热议的关键词。

“连续多年,南平群众安全感位居全省前列,其中,2023年度、2024年度,连续两年位居全省第一。”南平市委政法委副书记李文介绍,“十五五”期间,南平市将进一步深化“吃茶话事”等“四个一”基层治理工作机制,从规范化、信息化、品牌化三个方面持续发力,做到以“一载体”“吃茶话事”载体链接群众、“一中心”(综治中心)统筹指挥、“一队伍”(平安指导员队伍)赋能增效、“一平台”(涉稳风险隐患信息化平台)全量归集,通过

建言“十五五” 助力新征程

这是18日拍摄的建阳仁山桔柚生态果园。

近年来,在科技特派员持续努力下,通过建设高标准智能温控大棚、打造物联网管理平台、运用绿肥轻简栽培技术等,仁山桔柚生态果园的桔柚种植面积已发展至420亩,年产量达500吨,肉质细嫩、清甜爽口的桔柚深受市场欢迎。仁山村依托桔柚特色产业,正规划农旅融合项目,带动村民增收,助力乡村振兴。(吴大灼 摄)



为绿色低碳转型提供计量支撑

全国碳达峰碳中和计量技术委员会钢铁计量分技术委员会年会在南平召开

本报讯(记者 吴建琼 通讯员 杨鑫)12月17日,全国碳达峰碳中和计量技术委员会钢铁计量分技术委员会2025年年会在南平召开,来自科研院所、高校、企业等单位的委员、代表齐聚一堂,携手推动钢铁行业碳计量工作高质量发展。

钢铁行业是国民经济的重要基础产业,也是实现“双碳”目标的关键领域。过去一年,钢铁计量分技术委员会围绕碳排放计量、监测、报告与核查体系构建,组织制定并完善了一批计量技术规范,推动了相关计量设备的标准化、智能化升级,为行业

碳排放准确核算与有效管理奠定了技术基础。

“未来,我们将持续深入钢铁企业一线开展调研,推动碳计量技术与产业实际深度融合,为行业绿色低碳转型提供计量支撑。”钢铁计量分技术委员会主任委员、钢研纳克检测技术股份有限公司董事长杨植岗表示。

南平地处闽江源头,是福建的生态屏障。长期以来,全市立足资源禀赋,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,特别是近年来,南平践行“双碳”目标,着力下好“双碳”先手棋,一批典型成果颇受瞩目:入选第二批国家碳达峰试点名单,(下转第四版)